Jesenji semestar 2025		Komande prilagođene IBM SPSS 25
Testiranje statističkih hipoteza 2 (Testiranje statističke značajnosti koeficijenta linearne korelacije, hi-kvadrat test distribucije verovatnoća i testiranje hipoteze o statističkoj nezavisnosti dveju kategoričkih varijabli): zadaci za vežbe
Fajl koji ćemo koristiti u svim zadacima je CY08MSP_STU_QQQ_SRB_2025.SAV.sav. 2025 u imenu znači da je pripremljena za kurs u 2025. godini, ali u pitanju je baza iz ciklusa PISA 2022. godine. U bazi se nalaze sve varijable koje postoje u glavnoj PISA bazi, ali koristimo i jednu koju smo sami izgradili za potrebe časa. Baza koju koristimo sadrži samo učenike iz Srbije (6413). 
Napomena: Svaki zadatak za ove vežbe nalazi se na novoj strani. Rombom (♦) su označeni postupci i ciljevi zadatka, a kurzivom je označeno pitanje na koje tekstualno treba pružiti odgovor, odnosno tumačenje.

Zadatak 1:	
♦Utvrditi da li u populaciji učenika iz Srbije postoji linearna povezanost varijabli Podrška nastavnika matematike učeniku (TEACHSUP) i Matematička pismenost (MATH). Testirati nultu hipotezu: koeficijent linearne korelacije u populaciji jednak je nuli.
Šta zaključujemo o povezanosti u populaciji?












Zadatak 2:
♦U PISA bazi, nalaze se, između ostalog, odgovori na jedno pitanje iz upitnika koje glasi: Koliko knjiga imate u svojoj kući (varijabla ST255Q01JA) koje su ispitanici dali koristeći sedmostepenu skalu za odgovaranje:
1 = „Nema nijedne knjige.”
2 = „1–10 knjiga”
3 = „11–25 knjiga”
4 = „26–100 knjiga”
5 = „101–200 knjiga”
6 = „201–500 knjiga”
7 = „Više od 500 knjiga”
Testirajte pretpostavku da su ispitanici nasumično odgovarali na ovo pitanje. 

Šta zaključujemo o populaciji učenika, na osnovu uzorku učenika, o broju knjiga u populaciji?














Zadatak 3:
U varijabli FAKSbar1 za svakog učenika dati su podaci o tome da li je bar jedan od dva roditelja univerzitetski obrazovan:
0 - NE, nijedan; 
1 - DA, bar jedan.
U varijabli MATHnivo za svakog učenika dati su podaci da li su postigli nivo funkcionalne pismenosti na testu iz matematike:
0 - nivo 1, odnosno matematički funkcionalno nepismeni; 
1 - matematička pismenost na nivoima od 2 do 6.
♦Tabelom predstaviti bivarijatnu raspodelu varijabli FAKSbar1 i MATHnivo i izračunati mere asocijacije ovih dveju varijabli (fi koeficijent u ovom slučaju). Za prikaz raspodele koristi se komanda AnalyzeDescriptivesCrosstabs. Varijablu FAKSbar1 stavite u redove, a varijablu MATHnivo u kolone tabele kontingencije. Ista komanda se koristi i za računanje mera asocijacije tako što se štikliraju traženi statistici u podmeniju Statistics.
♦ Testirati statističku značajnost fi-koeficijenta.
Šta zaključujemo?

(naredne tačke već rađene, ali nije zgorega uraditi ponovo ako imamo vremena)
♦Izračunati šanse da učenik postigne funkcionalnu pismenost ukoliko mu je bar jedan roditelj visoko obrazovan;
♦Izračunati šanse da učenik postigne funkcionalnu pismenost ukoliko mu nijedan roditelj nije visoko obrazovan;
♦Izračunati količnik šansi da postignu funkcionalnu pismenost u odnosu da ne postignu funkcionalnu pismenost za učenike kojima nijedan roditelj nije visoko obrazovan, u odnosu na one kojima je bar jedan roditelj visoko obrazovan.
Šta zaključujemo?



Zadatak 4:
♦ U ovom zadatku utvrđujemo povezanost između jedne nedihotomne varijable: (FAKSoba), i jedne dihotomne kategoričke varijable: funkcionalnost matematičke pismenosti (MATHnivo). U prethodnom smo zadatku imali dve dihotomne varijable.
Kategorije varijable FAKSoba su:
0-nijedan roditelj
1-jedan roditelj
2-oba roditelja
Izračunati koeficijente asocijacije: C-koeficijent i Kramerov V koeficijent i testirati njihovu statističku značajnost.
Utvrditi da li u populaciji iz koje je uzorak postoji povezanost između fakultetskog obrazovanja roditelja i nivoa matematičke pismenosti. Uporediti sa prethodnim zadatkom veličinu povezanosti.
